

上海今年将打通800条断头河

推进苏四期支流整治 建成首批河长制标准化街镇

本报讯(记者 罗水元)记者昨日从上海市水务局获悉,今年,上海将打通800条断头河。

断头河整治是上海水环境从河道治理迈向水系优化的重要组成部分。根据《上海市断头河整治三年行动计划(2017-2019年)》,针对阻水河段、实体坝基、阻水涵洞和

开挖河段四类断头河,因地制宜提出整治针对方案。按照计划,从2017年到2019年,上海要打通3300条断头河。

今年,上海市水务局明确:推进“苏四期”工程中,计划完成226公里支流及周边环境整治,基本完成堤防达标改造工程;全面完成河湖

“清四乱”问题整改,深入开展“清水行动”,巩固治水成效;加快推进消劣三年行动计划,完成245公里河道综合整治,打通800条断头河;开展雨污混接改造攻坚战,实施1245个住宅小区雨污混接改造以及6797处其他雨污混接点改造。同时,也将深化长三角水污染防治联

控机制,加强省市间水葫芦联动治理;牵头推进188条段省际界河(湖)协同治理,加快推进淀山湖综合整治;推进落实长江干流岸线利用项目清理整治任务,全力以赴共抓长江大保护。

据了解,上海今年将以“治水管海、提质增效”为主线,推进全市水

环境面貌加快改善;全面提升供水服务质量和保障水平;扎实做好防汛基础设施建设和支撑等;为深化落实河长制湖长制,上海也将全面加强区、街镇河长办能力建设,建成首批河长制标准化街镇,并出台民间河长指导意见,全面加强志愿者队伍建设。

我们的节日元宵



豫园九曲桥上人流如织 本报记者 周馨 摄



杨浦“元宵行街会” 种楠 摄



罗店元宵灯会 杨建正 摄



金山廊下村民包汤圆 本报记者 陶磊 摄



新民随笔

新生

华心怡

听起来,这是再有道理不过的善举——那些因为人类的私欲,而被困于牢笼中的动物,应该回到原本属于它们的自由世界。

人类,并非总是仁慈。罗马人在斗兽场里折磨和毒杀狮子、豹子、犀牛,甚至大象。更近代的例子是,曾经让所有人都喜欢的马戏团表演,是经过了何种苛刻的驯化,使得动物们掌握相应的本领供人取乐,博人一笑。

回归自然,重获新生,其实比想象中更加艰难。

上世纪90年代,因为一部电影《人鱼的童话》,虎鲸明星科蔻的故事令人心碎。成千上万的民众写信要求将科蔻放生。它被空运至冰岛,这显然是一个理想的回归本我之地。但幼时被捕的科蔻,难以适应野外恶劣的生存条件。最后,它游进挪威的一个港口,主动寻找人类的陪伴。野生的虎鲸群落,它难以融入,自然的捕食猎物,它难以完成,最终不过三年时间科蔻便死于肺炎。动物在被带离野外时就已经遭受了伤害,将它们放回自然可能会雪上加霜,这是许多动物专家的看法。

很多时候,做一件“对”的事情,过程是曲折的。动物们重获新生之后,结局甚至可能是死亡。那我们就任由错误继续吗?非政府组织国际爱护动物基金会保育和动物福利部门主席凯蒂·摩尔表示,对于不同的物种,该有不同的手段。经过深思熟虑后采用科学方法让动物们重归自然是可以做到的。

以津巴布韦的非洲狮为例,首先习惯了人类的狮子会被放到一个大围场,有猎物可以捕猎。接下来,人类将不再插手,而狮子最终会形成一个狮群并生出幼崽。这些幼崽一起长大,形成社会关系,最终以狮群为单位被放回自然。

有违自然法则地征服之后,是自我觉醒后的漫漫回归之路。动物世界尚且如此,更何况错综复杂的人类社会。无论是不再符合当下发展的陈旧政策法规,还是被扭曲的价值取向和社会传播,想要回到正位,必然要通过科学的手段和足够的时间。毕竟,那些动物凶猛,却已然“畸形”的娱乐怪物,最初由人类攫取并塑造,终于却发现恶之花太过灿烂。求真,求美,求是,重获新生文化娱乐本来的模样,矫正之路漫长却必须。

豫园 创意灯受追捧

本报讯(记者 杨玉红)在凝晖路上,一颗巨大的红色爱心在骑行中被点亮。元宵节晚上6点开始,豫园灯会迎来大批客流,“情人谷”等创意灯组受年轻人欢迎。

豫园新春民俗艺术灯会已经迎来第24届,今年,特地从上海城隍庙“请”来了门神,站在进入豫园商城的门口,显得格外威武喜庆;九曲桥桥身和湖心亭则以LED染

色灯进行了亮化升级,披上了“新春的色彩”。

正月十五赏花灯、猜灯谜、吃汤圆是非常重要的民俗。昨晚,豫园游客如织,九曲桥上人山人海,很多年轻人身着华服走进豫园,他们来到“情人谷”灯组,拍照打卡留念。同时,猜灯谜的走马灯、24节气灯、锦绣中华氛围灯等,也吸引了很多市民游客参与互动活动。

金山廊下 沪浙一家闹元宵

本报讯(首席记者 范洁)上半场在金山廊下镇山塘村画灶头、猜灯谜、吃汤圆,下半场跨过山塘桥,在浙江平湖陈镇山塘村看大戏、听钹子书……昨天下午,“沪浙闹元宵 新春好‘灶’头”活动上,南北山塘村民共度佳节,共庆团圆。

廊下山塘村张灯结彩,琼璞文化苑内,一串串中国结和竹灯笼迎风摇曳,身着汉服的志愿者在庭院

门前迎客,剪纸、竹刻等民俗产品沿途摆放,一派热闹集市景象。

金山廊下“北山塘”活动方唱罢,穿过百年山塘桥,来到山塘河对岸的平湖陈镇“南山塘”,元宵大戏锣鼓登场。平湖钹子书是国家级非物质文化遗产项目,廊下是中国莲湘文化传承基地,钹子书与打莲湘轮番上演相映成趣,赢得村民一片叫好。

杨浦四平 行街会看舞狮

本报讯(记者 孙云)昨天下午,杨浦区环同济第十五届“元宵行街会”民俗文化活动举行。在《海派鼓韵》的震天锣鼓中,苏家屯路打破了素来的宁静街边,里三层外三层的市民扶老携幼,带着小板

凳,坐着轮椅车,挤在围栏外翘首期盼行街队伍的到来。路中,精心装扮过的“迷你小猪”、猪八戒、手狮队、舞龙舞狮队、码头号子队伍相继列队走来,展示非遗之美、民俗之魅。

宝山罗店 非遗彩灯亮眼

本报讯(记者 郭剑烽)昨晚,“灯耀古镇贺华年”2019罗店元宵灯彩年会在罗店龙船广场举行。为充分展现宝山罗店四季文

化特色“冬有灯”的主题,现场不仅展示了上海非物质文化遗产——罗店彩灯,还设置了赛灯、舞灯、闹灯、出灯等环节。

浦东万祥 “亲子团”爱灯谜

本报讯(记者 宋宁华)“织带编织的时候,要经过选线、纺线、绕线、固线、编织等几道工序,看似简单,却讲究手脚协调配合。”昨天,浦东新区万祥镇的非遗项目手工织带技艺展示、扎灯笼、猜灯谜等元宵节传统民俗活动吸引许多年

轻人,“亲子团”成了“主力军”。“一个冬瓜两头通,里面开花外面红……”“灯笼!”主持人刚报完谜面,谜底就被猜了出来。“猜灯谜如同头脑风暴,让孩子体会到传统文化的魅力和乐趣。”现场一名带孩子参加活动的年轻妈妈说。